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《德勤2024首席高管可持续发展报告》对来自27个国家和地区的逾2,100位首席高管进行了调研，
了解他们对可持续发展和气候变化的看法及应对策略。报告显示，企业对其气候行动相关益处
和机遇的看法或将发生显著转变，报告还强调了可持续发展在企业战略议程中的持久影响力。

全球主要发现（1/2）
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德勤调研发现，企业并未如部分新闻所言放缓可持续发展
行动。相反，企业在可持续发展方面的投资显著增加。一
些重要的初步迹象表明，气候行动正推动价值创造，并逐
步成为许多企业整体商业战略的核心。

• 首席高管仍将气候变化列为前三大问题之一，位于政治
不确定性、供应链问题和人才竞争之前。

• 全球首席高管正优先考虑增加对可持续发展的投资，
85% 的首席高管表示增加了投资，高于去年的75%。

• 首席高管预计，气候变化将对其企业未来三年的战略和
运营产生重大影响，70%预计会有较大/极大影响，高于
去年的61%。约半数（45%）表示正在转变业务模式，以
应对气候变化和可持续发展，并将其作为企业战略的核
心。 

企业开始发掘低碳经济转型的商业潜力。越来越多首席高
管认为，采取可持续发展行动可以助推新产品和业务模式
的开发以及整体价值创造，而非为了合规或品牌建设。

• 高管们认为，企业成功与气候行动之间并不存在对立取
舍关系。92%的首席高管认为所在企业能够在减少温室
气体排放的同时实现增长，90%的首席高管认为可在实
现全球经济增长的同时实现气候变化目标。

• 今年，企业更注重直接的环境和商业影响，包括客户忠
诚度、供应链效率和营运利润，而非提升品牌认可度和
声誉等无形价值。

• 未来五年，首席高管最迫切希望实现产品和/或运营创新。

https://www.deloitte.com/global/en/issues/climate/content/deloitte-cxo-sustainability-report.html?id=gx:2dw:3or:4deloitte_2024_cxo_sustainability_report:5GC1000432:6abt:20240909::country_report
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全球主要发现（2/2）
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气候行动是创新的动力源泉。尽管创新和技术投资需求可
能会被认为与气候行动相互冲突，但事实上，它们是推动
可持续发展行动的关键驱动力，赋能企业开发前沿解决方
案，不断推出兼具环境效益和商业利益的全新产品和服务。

• 创新（包括人工智能）成为首席高管未来一年面临的最
紧迫挑战，排在气候变化之前，38%受访者将其列入前
三。

• 50%首席高管已着手实施技术解决方案，推动实现气候
或环境目标，另有42%预计在未来两年内展开行动。在
已开展技术部署的企业中，逾半数表示正运用技术开发
更具可持续性的产品和服务。

• 85%的领先企业正在开发新的气候友好型产品或服务，
重点强调创新与气候行动之间的关联性。

可持续发展是企业发展中的长期议题，但仅仅维持现状显
然已不够妥当。不同企业在气候行动方面存在显著差异。
尽管领先企业正在推动企业内外的变革，但更多企业几乎
没有采取任何产生巨大影响力的行动。随着全球迈向净零
经济，这些企业缓慢推进的做法可能会导致他们处于竞争
劣势。

• 尽管认识到气候变化对其运营和战略的影响迫在眉睫，
仍有相当一部分（27%）企业只采取了极少或没有采取 
“变革性”举措。

大多数受访企业既不领先也未落后，但可利用重要契机推
动更广泛、更深入的行动。这一“温和中间群体”具备巨
大潜力，一旦付诸行动，他们将扭转企业气候行动的现有
局面，推动快速变革。

• 逾半数企业（56%）重点聚焦两至三项“变革性”举措。
这些企业大多分为两类。一类是追求可持续发展业务，
服务于新兴绿色经济；另一类则专注于成为可持续发展
型企业，致力于解决自身环境足迹问题，并对从供应链
到整个社会的更广泛生态系统产生影响。他们完全有能
力在现有基础上继续扩大规模，实现更深远的影响。

报告展示了全球首席高管对气候行动现状的看法，并探讨
了“温和中间群体”的潜在力量：他们所采取的行动、面
临的障碍，以及可从领先企业中学到的经验。这些领先企
业正全面推进可持续发展，以推动企业内部采取更广泛和
更深入的行动，从而释放价值。
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国别分析—中国
在中国，共有125位中国企业高管受访
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员工数量 受访者职务 贵司负责气候议题的高管职务*

收入（美元）

38% 10% 16% 35%

5亿至9.99亿 10亿至19.9亿 20亿至49.9亿 50亿至99.9亿

行业

9% 15% 25% 30% 21%

消费行业 能源、资源及工业行业

金融服务行业 生命科学与医疗行业

科技、传媒和电信行业 其他

*部分受访者表示企业内部有多位高管承担相关责任，因此所有职务的总百分
比超过100%。



对于中国企业首席高管而言，过去一年，气候变化的优先级略有下降。中国企业认为气候变化与人才竞争同等重要，其优先级略高于持续变化的
监管环境和重大社会危机。

• 尽管气候变化的优先级排在创新和其他人才相关事项之后，但该问题对企业仍至关重要。

• 尽管面临其他紧迫的优先事项，大多数中国企业高管仍表示，他们在过去一年内增加了可持续发展方面的投资，表明他们致力于实现长期环境目标。

尽管存在其他紧迫问题，气候问题仍是重中之重
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37%

33%

34%

31%

创新（包括人工智能和数字化）

其他人才相关事项（如员工培训/

技能）

气候变化

人才竞争/人才储备问题

持续变化的监管环境

重大社会危机（如食品不安全、不

平等）

中国排名前三的百分比（%） 全球排名前三的百分比（%）

1%

26%

61%

13%

1%

14%

69%

16%

略有减少

(-6%至-19%)

保持不变

（-5%至+5%）

略有增加

（6%至19%）

显著增加

（20%或以上）

中国 全球

箭头表示与2023年适用数据相比增加或降低五个百分点以上。 

贵司认为未来一年需关注的最紧迫问题是什么？（按重要性排序） 贵司过去一年的可持续发展投资有何变化？

©  2024。欲了解更多信息，请联系德勤全球。



气候变化对战略和运营的影响日益增大
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54%的中国企业首席高管表示，气候
变化可能对企业未来三年的战略和运
营产生较大/极大影响，明显低于70%
的全球水平。

• 然而，自 2023 年以来，预计和已经受到
气候影响的首席高管人数有所增加，说明
这一挑战已然非常严峻。

• 消费模式与偏好变化是中国企业高管最关
心的问题，其中57%的高管已经感受到这
一影响。员工健康问题、运营影响、资源
匮乏/资源成本以及政府政策也是他们关心
的主要问题。

全球

70%

预计未来三年内气候变化将对其企业
战略和运营产生较大/极大影响的企
业高管

中国

54%

已对贵司产生影响的首要气候问题（选出所有
适用选项）

箭头表示与2023年适用数据相比增加或降低五个百分点以上。 

57%

54%

53%

52%

50%

51%

49%

50%

47%

49%

消费模式或偏好变化  

环境变化导致的员工身体健康问题

气候相关灾害/极端天气事件对运营的影响

资源匮乏/资源成本

旨在激励气候投资的政府政策

 

中国 全球



许多企业采取综合举措实现可持续发展
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逾半数中国企业表示，转变业务模式
以应对气候变化和可持续发展是其战
略的重要组成部分。约三分之一企业
表示，可持续发展因素已贯穿整个企
业，但并不影响核心业务模式。

• 在某些国家和地区，正在转变商业模式的
企业比例明显高于全球其他地区，尤其是
阿联酋（64%）、日本（55%）和意大利
（55%）。

贵司当前正采取以下哪项举措来应对环境可持续发展和气候变化挑战？（单选）

53%

34%

10%

4%

45%

35%

14%

7%

转变业务模式以应对气候变化和可持续发展是企业战略的

核心

可持续发展因素贯穿整个企业，但不影响核心业务模式

主要侧重于渐进式流程或运营变革以改善可持续发展

可持续发展工作主要侧重于确保符合监管要求

中国 全球



53%

26% 22% 18% 13%

26%

41% 39%
29%

45%

16% 16%

极端高温 严重干旱/用水限制 山火/山火烟雾 严重洪涝/海平面上升 频繁的强暴风雨天气 以上皆无

中国 全球

57%的中国首席高管（76%的全球首席高管）表示一直或大部分时间担忧气候变化问题，这可能由于过去一年亲身经历了气候事件的影响，如极
端高温、严重干旱、用水限制以及山火等。

虽然逾半数高管担忧气候变化问题，首席高管们仍感到非常乐观，表明他们更有信心从气候行动中获取潜在益处。

首席高管们担忧气候变化的影响，但对采取有效气候行动仍持乐观态度
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箭头表示与2023年适用数据相比增加或降低五个百分点以上。

表示一直或大部分时间担忧气候变化
问题

对世界各国将采取足够的措施来避免
气候变化的最坏影响感到比较或非常
乐观

赞同/强烈赞同可在实现全球经济增长
的同时解决气候变化问题

赞同/强烈赞同其企业可在长足发展的
同时减少温室气体排放

中国 全球中国 全球中国 全球

76%57%

中国 全球

92%86% 90%85% 92%90%

您在去年是否曾亲身感受下列任何事件的影响？（选择所有适用选项）



中国和全球企业同样面临不同利益相关方施加的压力，尤其是来自竞争对手/同行以及监管机构/政府的压力。

• 相较2023年，中国各利益相关方在气候行动方面对企业施加的压力略有下降，但大多数仍敦促企业采取更多举措应对气候问题。

• 中国（82%）和全球企业（79%）均面临利益相关方在加强气候举措方面的巨大压力，表明全球共同深化气候行动迫在眉睫。

利益相关方对企业的巨大压力
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箭头表示与2023年适用数据相比增加或降低五个百分点以上。

在采取行动应对气候变化方面，以下利益相关方施加较大或一定程度的压力

64%
61%

57% 56% 55%
50%

46%
42%

59% 60% 60% 59% 58%
54%

58%
54%

竞争对手/

同行

监管机构/

政府

股东/

投资者

董事会成员/

管理层

消费者/

客户

银行/

借款方

社会团体 

（如媒体、活动人士）

员工

中国 全球

企业面临不同利益相关方在增加气候行动方面的施压

全球

79%*

中国

82%*

数据代表在不同利益相关方的施压下气候行动略有或显著增加的企业占比均值。



企业在可持续发展行动上面临诸多挑战，中国企业面临的最大挑战在于缺乏可持续解决方案/可持续材料以及缺乏政治支持。

• 虽然中国和全球企业面临类似的挑战，但对于中国企业而言，挑战更大程度上来自缺乏可持续解决方案和政治支持。

• 担心疏远部分客户或员工、聚焦短期业务挑战也日益成为中国企业面临的主要阻力。

气候行动遭遇重重阻碍
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箭头表示与2023年适用数据相比增加或降低五个百分点以上。

不利于可持续发展行动的五大阻碍

29% 29%

18% 18% 17%

21% 21%

15%

19% 18%

缺乏可持续解决方案或可持续材料供应不足 必要变革缺乏政治支持和措施 成本太高/业务案例不明确 担心表明立场会疏远部分客户或员工 聚焦短期业务挑战/来自投资者或利益相关方的需求

中国 全球



气候行动的益处更加多元化，不再局限于品牌认可度和声誉
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对于全球企业而言，采取气候行动的
最大益处是助力应对气候变化，但中
国企业在很大程度上受益更多，尤其
是资产价值和新业务收入方面。

• 中国企业在长期组织韧性和客户满意度/忠
诚度方面获益更多。

• 未来五年，中国企业预计将迎来更大的经
济收益，如营运利润、现有业务收入、资
产价值和成本节省。

当前的五大益处

41%
新业务收（如全新
服务）

全球 = 35%

39%
长期组织韧性

全球 = 36%

预计未来五年的五大益处

39%
资产价值（如知识
产权和营运资产）

全球 = 35%

38%
成本节省/更低的
资本成本

全球 = 36%

38%
应对气候变化

全球 = 37%

可持续发展行动的最大益处

37%
客户满意度和
忠诚度

全球 = 38%

44%
应对气候变化

全球 = 39%

42%
资产价值（如知识
产权和营运资产）

全球 = 35%

40%
营运利润（如成本
效率和生产率）

全球 = 36%

箭头表示与2023年适用数据相比增加或降低五个百分点以上。

39%
现有业务收入

全球 = 34%



在中国，近半数的受访企业将确保公平转型视为首要任务，在 2023 年这一比例为62%，表明对其的关注度有所下降。

• 在将 “公平转型 ”视为 “极其重要 ”的受访国家中，中国排名第 20 位。而在2023 年，中国排名第4，相较之下变化显著。

• 半数以上的中国受访企业表示，正着力与当地社区合作，协助解决历史遗留的不平等问题，减少气候变化脆弱性，同时助力员工过渡到绿色工作岗位。

气候公平和公平转型的重要性与日俱增
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箭头表示与2023年适用数据相比增加或降低五个百分点以上。

贵司如何将气候公平/确保公平转型纳入可持续发展行动中？

全球

55%

中国

48%

表示气候公平和确保公平转型对企业
的可持续发展行动极其重要

60% 59% 59%

42% 41%

54% 53% 49%
44% 45%

与当地社区合作，协助减少气候

变化脆弱性 

与当地社区合作，协助解决历史

遗留的环境不平等问题 

助力员工过渡到绿色工作岗位

（如再培训/技能升级） 

加大力度投资弱势社区和/或发展

中市场

与当地社区和利益相关方商议新

项目

中国 全球



企业正采取一系列可持续发展行动，以实现环保目标
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为了推动可持续发展，中国和全球企
业正在采取类似的行动，如提升气候
相关风险的保险覆盖范围，将气候变
化监测纳入公司治理流程，以及重构
运营。

• 全球企业优先考虑使用可持续材料和开发
新的气候友好型产品及服务，而中国企业
更侧重基于自然的解决方案和政策支持。

• 自 2023 年以来，中国企业在采取较难实
施的 “变革性”举措方面发生了变化，越
来越多的中国企业选择争取政策支持。

首选举措

46%
提升保险的覆盖范围，
以防范气候相关风险
（如山火、海平面上
升等）

全球 = 47%

较难实施的“变革性”举措*

针对可持续发展，贵司采取了以下哪些行动/适应性措施？ （选择所有适用选项） 

47%
实施基于自然的气候
解决方案或自然恢复
项目

全球 = 44%

46%
将气候风险监测纳入
公司治理流程（如董
事会监督）

全球 = 48%

45%
重构运营、基础设施
和/或供应链，提高
气候适应能力

全球 = 46%

39%
开发新的气候友好 
型产品或服务

全球 = 48%

35%
将高管薪酬与可持续
发展绩效挂钩

全球 = 43%

箭头表示与2023年适用数据相比增加或降低五个百分点以上。

47%
通过争取政府支持推
动气候倡议

全球 = 44%

45%
重构运营、基础设施
和/或供应链，提高
气候适应能力

全球 = 46%

41%
要求供应商和业务合
作伙伴遵循特定的可
持续发展标准（如减
少排放）

全球 = 47%

47%
通过争取政府支持推
动气候倡议

全球 = 44%

* 根据德勤全球的分析定义
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Jennifer Steinmann
德勤全球可持续发展业务主管合伙人
jsteinmann@deloitte.com

李晓晨
德勤中国可持续发展主管合伙人
lilyxcli@deloittecn.com.cn
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